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Møde om Fællesskabsagenter d. 11.3.14 kl. 9-10 på Netværkskontoret
Deltagere: Bente, Hanne og Lisbeth (ref)


Punkter:

1. Vision, Mission og værdigrundlag
Vi fik sat nogle indledende ord på disse overskrifter:

Mission (Fundamentet  - hvorfor er vi her)
Vores mission er at skabe størst mulig livskvalitet for borgere i Brøndby. 

Værdigrundlag (Omdrejningspunktet for måde vi agerer)
Vi har en ressourcebaseret og anerkendende tilgang. Alle kan bidrage i et fællesskab.

Vision (Pejlemærker/lederstjerne hvad vil vi)
Vi ønsker at skabe et læringsrum hvor aktiviteter og netværk, som ellers ikke ville være opstået, bliver til. Vi har en bred sundsmæssig tilgang – at være aktiv i et fællesskab er også sundhed.

2. Fysisk afgrænsning af område for FA-arbejdet
Bente foreslår at udvælge BB’erne – 4 afdelinger tættest på Vællensbæk. Her er ca. 900 lejemål. De erfaringer vi får kan senere bredes ud til resten af Brøndby Strand samt Øster og Vester.

Kan vi skaffe nogle profil-tal – i fht. beboersammensætning: demografi, uddannelsesniveau, indkomstgrundlag, etnisk baggrund mm.

3. Identificering af FA’ere
Vi ser den fremtidige FA’er som en der ikke umiddelbart er meget involveret i en eksisterende forening – men en beboer med en passion/mod og lyst til at starte noget og drive det videre.

Vi vil bruge Sund April som start sted. Netværkskontoret har planer om at tage en isvogn med ud i gårdene og bruge den som et samlingspunkt. Her skal være sunde snacks/ bevægelse mm. Her kan vi komme i snak med forhåbentligt fremtidige FA’ere. Lisbeth, Bente og Laura deltager. SSF har rekrutteret to nye sundhedsformidlere, der starter uddannelse 19.3 samt en ny koordinator Linn. Hanne afklarer om de kan deltage. Lisbeth afklarer om Børne-, Kultur- og Idrætsforvaltningen om de kan medvirke. 

Bente foreslog at bruge betegnelsen 26’tressere i stedet for FA’ere. Det vil give et godt lokalt afsæt som vi har brug for indledningsvist. Vi skal lige overveje sammenhæng til nationale logo/konferencedag.

4. Næste skridt
Lisbeth, Laura og Bente mødes i denne uge (11)og næste uge (12) og igen i uge 13. I uge 13 deltager Hanne også. Linn deltager evt. også. Formålet er at få planlagt indsats til identificering af FA’ere i forbindelse med Sund April.

5. Den formelle organisering (Partnerskab/ Følgegruppe)
Vi aftalte at tage dette op på næste møde, så det også kan blive startet op fra ”starten”.

