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Indledning
I december 2012 besluttede HovedMED, at fastholde den nuværende rygepolitik og samtidig åbne op for at virksomheder/områder lokalt kan gå videre end rygepolitikken og fx indføre røgfri arbejdsdag.
Denne mødepakke skal understøtte Med udvalgene i forhold til at træffe beslutninger om rygning og brug af e-cigaretter på arbejdspladsen.
Indhold i mødepakken

Mødepakken om rygning består af følgende elementer

· En procesvejledning tilLokalMED og SektorMED med tilhørende dialogspørgsmål og tjekliste til igangsætning, kommunikation og evaluering
· Slides med et resume af Lovgivning, vejledning fra myndigheder, politikker og beslutninger i HovedMED. Procesvejledning til SektorMED og LokalMED er bygget ind i powerpointoplægget 
· Uddybende materialer om det faktuelle, herunder rygelovgivning, personalepolitik, Sundhedsstyrelsens Forebyggelsespakke om tobak m.m.
Hvor kan jeg finde mødepakken?
Mødepakken findes på Inslag under ansat fra A til Z under personalepolitikken/Sundhed
Hvordan bruges mødepakken?

Mødepakken er tænkt som et tilbud til SektorMED og LokalMED i forhold til nemt at iværksætte en drøftelse af de fremtidige retningslinjer for rygning på arbejdspladsen. 

Det kræver, at formand og næstformand kigger oplægget igennem og aktivt tager stilling til hvordan de vil bruge det, herunder hvilke af procesforslag der skal benyttes. Det kan også være relevant, at supplere med den del af rygelovgivningen, der er gældende for den konkrete arbejdsplads.
